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\ Contexte du barometre

La Caisse des Depdts a lancé une enquéte sur 3 ans par le biais de
'Institut pour la Recherche CDC et de I'Institut MOAI, afin d'affiner sa
connaissance des aspirations des Francais et tester leur perception des

orientations stratégiques du Groupe.

Cette étude longitudinale a vocation a accompagner, a terme, les
orientations stratégiques du groupe Caisse des Deépdts en offrant un
panorama global de I'état d’'esprit des Francais.



LE GROUPE CAISSE DES DEPOTS ;
une raison d’'étre commune
au service de l'intérét général

W

Alliance unique d'acteurs économiqgues
publics et privés, nous nous engageons
au coeur des territoires, pour accélérer la
transformation écologique et pour
contribuer a offrir une vie meilleure pour
toutes et tous'!
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La raison d'étre du groupe
Caisse des Dépodts I'engage a
tenir sa promesse de mettre en
ceuvre des leviers pour
transformer notre pays, il nous a
semblé nécessaire de la

confronter, via cette enquéte,
aux aspirations de nos
compatriotes et ainsi d’'orienter
au Mmieux Nnos activités.

Sophie Quatrehomme
Directrice de la communication,
des partenariats et du mecenat

de |la Caisse des Dépots
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\ Fiche technique

ECHANTILLON

e
»4'_

3192 répondants
représentatifs de la
population francaise

Un redressement statistique a été
appligué afin d'obtenir un
échantillon représentatif de la
population francaise en termes
d'ages, sexes, catégories
socioprofessionnelles et de
régions d’habitation.

DATE DE TERRAIN

Du 28 juin au 17
juillet 2023

METHODE
= @ -

v

Une enquéte
on-line
sur panel avecC un
guestionnaire

autoadministré de
12mn30



\ Un échantillon représentatif de la population francaise métropolitaine

Base : ensemble : 3192

GENRE

1’: j:'
— ‘

51% 49%

o
39% 62%
Inactifs Actifs
CSP +
31% CSP -

COMMUNE DE RESIDENCE

Moins de 1 999 - 229,

18-29 lle de N;’;;Zs‘ habitants
30-39 France 2000 a 19 999 - 18%
wh 19% habitants

20 000 & 99 999 - 14%
50-59 habitants

Plus de 100 000 0
60 et plus _ 30%
P Sud- habitants °
Ouest " .
3 L'unité urbaine de 16%
1% ode I 0%

SITUATION PROFRESIONNELLE

Agriculteur exploitant | 1%
Artisan, commergant, chef d'entreprise . 6%
Cadre, prof. Int. Sup., profession libérale [N 19%
Profession intermédiaire | 23%
Employe | 35%
Ouvrier - 15%

Secteur privé
Secteur public
Indépendant




\ Zoom sur le logement et les moyens de transport déetenus par les
Francais

Base : ensemble : 3192

LOGEMENT PRINCIPAL

57%

Propriétaires

IMMEUBLE DE BUREAUX

21%
travaillent
dans un
immeuble
de bureaux

43%

Locataires

Maison Appartement

60% 40%

LOGEMENT SOCIAL

18%
vivent dans

un logement
social

EQUIPEMENTS

EN MOYEN DE LOCOMOTION

Une voiture thermique (essence ou diese!) [ NI 75°
Un ou plusieurs vélos [N 33%
Une voiture hybride ou électrique [l 14%

Un deux-roues thermique (essence ou diesel) . 9%
Un deux-roues électrique l 6%

Aucun de ces équipements [J] 9%

s Nimmin
B - B

L--




Synthese des
résultats
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W Une projection sur I'avenir assombrie

80%

DES FRANCAIS
estiment que leur pouvoir d'achat a diminué
en un an.

69%

DES FRANCAIS
déclarent avoir diminué leur consommation
Seuls de facon contrainte en un an.

36%

DES FRANCAIS
disent avoir confiance dans l'avenir.

11



Parmi les sujets d’inquiétude, ce sont prioritairement des préoccupations
immédiates, soit la crise économique et les questions liées a la santé qui
marquent I'esprit des Francais, avec en corollaire les inégalités qu’elles
ont pu accentuer.

57%

DES FRANCAIS

Jjugent que l'inflation et |la baisse du pouvoir
d'achat sont une des premieres priorités que

la France doit résoudre.
48%

DES FRANCAIS
citent également comme enjeu prioritaire la
santé et l'accés aux soins sur tout le territoire,

12



\ Les attentes des Francais sont trés nettement marquées par le
maintien de leur qualité de vie et les enjeux du quotidien : accés au
logement, réduction de la facture énergétique, développement des
transports collectifs, services de proximité ou encore solutions pour
le maintien a domicile des personnes agées.

65% DES FRANCAIS 59% DES FRANCAIS

sont préts a entreprendre |a plaident en faveur des services
rénovation énergétique de leur de visites et d'aide a domicile
logement sous réserve d'aides afin d'accompagner les séniors
financieres. et leur autonomie.

53% o FRANCAIS 53% ocs FRANCAIS

plébiscitent la réhabilitation des aspirent a un meilleur acces
friches et le fait de donner acces aux soins et a la sante, en
a l'existant pour résoudre la particulier sur I'ensemble du

crise du logement. territoire.

13



\ Dans une optique de transformation écologique, les Francais se montrent
ouverts a des transitions douces, a condition qu’on leur en donne les
moyens. La transformation écologique ne figure pas en téte de leurs

priorités.

77%

DES FRANCAIS

se disent sensibles a la
transformation ecologique et
préts a faire des efforts pour
adapter leur mode de vie et
leurs pratigues individuelles
afin de les rendre plus
responsables.

MAIS SEULS

24%

DES FRANCAIS

placent la transformation
ecologique au premier rang
des enjeux prioritaires que la
France doit résoudre.
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\ Les Francais attendent des solutions concrétes de la part des acteurs les
plus impactants pour les aider au passage a I'action et des actes forts
pour engager notre pays sur le chemin de la transformation
économique, sociétale, sociale et écologique.

58%

DES FRANCAIS

placent les pouvoirs publics, en tant
que décideurs, parmi les acteurs

incontournables pour soutenir et 480/
accélérer la transformation écologique (o)
de notre economie. DES FRANCAIS

_— attendent des entreprises, en
raison des impacts de leurs
activites, gu'ils menent des efforts
d'adaptation et d'atténuation.

15



Face aux solutions suggérées pour transformer leur modes de vie, les Francais
développent une attitude défensive. lls souhaitent des solutions concreétes
mais le moins contraignantes possible, sans changement radical, sachant
qu’ils vivent déja dans un contexte trés mouvant.

l

DAVANTAGE

pour

Logement

Valoriser et exploiter
I'existant

Garder la voiture,
continuer les TC

Services de proximité

Soutenir la vie locale

Vieillissement

Le maintien a domicile

Transition énergétique

Sans nuisances

Cette tendance est accentuée par une conjoncture qui
contracte les moyens financiers et le portefeuille...

2 .. qQui a replié également les Francais sur leurs besoins
primaires depuis 2020...

3 .. Ce qui accentue la visibilité et la difficulté a vivre dans la
précarité...

... le tout pénalise donc en partie les velléités de modification de mode de vie nécessitant

un investissement et un état d’esprit confiant qui allégerait la sensation d’effort
et notamment I'adoption d’'une culture plus écologique

Actuellement, celle-ci trouve donc davantage son public
aupres de certaines sous-populations naturellement plus enclines :

o les plus jeunes: des contraintes moins fortes
o les urbains: un environnement déja favorable
o les CSP+: des moyens financiers plus activables

16
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Un classement des enjeux prioritaires porté par I'actualité

01- Selon vous, quels sont les 3 enjeux que la France doit résoudre en priorité, parmi les sujets ci-dessous :

Base : ensemble : 3192

@® Citéen 1 Ensemble

o L'inflation et la baisse du pouvoir d’achat 57%
o La santé, I'accés aux soins sur tout le territoire 15% 48%
o Les inégalités sociales et la précarité 32%
Le maintien des services publics (proximité, qualité) E 28%
L'indépendance énergétique de la France E 28%
La réindustrialisation de la France E 25%
Les enjeux de la transformation écologique E 24%
L'acces a I'emploi 20%
L'accés au logement l 18%

Le développement économique équilibré entre les E 9%
territoires

Vous ne savez pas 2%



\ Selon le profil, les services publics et I'indépendance énergétique
montent sur le podium

L'inflation et la baisse du pouvoir
d’achat

La santé, I'accés aux soins sur tout le
territoire

Les inégalités sociales et la précarité

Le maintien des services publics
(proximité, qualité)

L'indépendance énergétique de la
France

La réindustrialisation de la France

Les enjeux de la transformation
écologique

L'acces a I'emploi
L'acces au logement

Le développement économique
équilibré entre les territoires

57%

48%

32%

28%

28%

25%

24%

20%

18%

9%

Q 53
2 Ry
29%
29%
36%
33%
25%
19%
14%

9%

Q6
2
34%
27%
21%
18%
23%
21%
22%

8%

Q 52
2 J
37%
20%
17%
15%
25%
31%
28%

13%

(1 JA
2 I
35%
26%
25%
20%
28%
20%
20%

7%

(1 J
(2 Y
31%
27%
33%
27%
23%
21%
19%

8%

QD s1%
(2 I
27%
31%
30%
31%
24%
16%
15%

8%

(2 JFA
L1
30%
36%
35%
32%
20%
11%
11%

6%

(1 JA
(2
29%
29%
33%
28%
29%
19%
15%

10%

(1 A
2 Ry
33%
26%
22%
21%
22%
25%
23%

8%

Q s3>
(2 Jo
>
33%
30%
29%
28%
20%
15%

17%

+ : Nord-ouest, Sud-ouest,
< 2000 hab, secteur public

+ : pas d’équipement de
transport, logement social

+ : artisans-commergants,
secteur public

+ : artisans-commergants

+ : Nord-est

+ : locataires, appartement,
logement social

........................

Profils des répondants sur-
représentés selon les réponses

N e e e
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Une projection des Francais sur I’'avenir fortement assombrie

02- Voici une liste d'affirmations, indiquez si vous étes d’'accord ou pas avec chacune d’entre elles :

Base : ensemble : 3192

PAS D’ACCORD NSP @ Pasdutout © Peu @ Assez @ Touta fait D’ACCORD

18% 38% 81%

Depuis 1an, mon pouvoir d'achat a diminué

28% - 20% 41% 28% 69%
(0]
Depuis1an, j'ai diminué mes achats et ma consommation, de facon contrainte
58% 26% 33% 29% 8% 36%
J'ai confiance en 'avenir
20% 77%

Je suis sensible a la transformation écologique et j'adapte mon mode de vie pour qu'il soit plus responsable
20
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Résoudre la crise du logement passe par une meilleure

exploitation du foncier et des batiments existants, devant les

nouvelles formes d’habitat

03 - Pour pallier le manque de logements en France, quelles sont d’aprés vous les 2 solutions les plus pertinentes ?

Base : ensemble : 3192 ® Citéen1

Réhabiliter les friches industrielles, les entrées de ville et les
batiments vides (anciens bureaux, anciens sites commmerciaux, etc.)

Inciter les propriétaires a louer des logements vacants
dans les zones ou les habitants ont des difficultés a trouver un logement

Dans le cadre des logements sociaux, avoir acces a une bourse d'échange pour
accéder a de nouvelles offres adaptées a son parcours de vie (ex : logement plus petit
ou plus grand avec l'arrivée ou le départ d’enfants..)

Se loger dans des habitats modulaires évolutifs, dont les cloisons peuvent bouger
pour s'adapter aux changements de vie tout en gardant la méme superficie (arrivée,
départ d'un enfant, souhait d'agrandir une piece, créer un bureau, etc)

Vivre dans un habitat partagé : un logement privé doté d'espaces ou d’'équipements
en commun (buanderie, terrasse, chambres d’'amis...)

Privilégier la verticalité des batiments (avec davantage d'étages), et la construction
d'immeubles au lieu de maisons individuelles pour limiter I'étalement urbain

Vous ne savez Pas

Ky

24

1

.

Ensemble

%

%

25%

24%

15%

14%

10%

53%

44%

+: 50 ans +, Sud-ouest, < 2000
hab, retraités, artisans-
commergants, cadres

+: 60 ans +

+: 18-29 ans, région
parisienne, étudiants

+: 18-29 ans, en recherche
d’emploi

+: 18-29 ans, étudiants

+:18-29 ans

o e e

______________________________

Profils des répondants sur-
représentés selon les réponses
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Q) Les Francais sont attentifs a investir dans un habitat de qualité.
(matériaux de construction et solutions thermiques) quand leur
budget le permet. La perspective de reconfigurer et/ou de partager
son habitat est une solution moins populaire.

04 - Vous concernant, quelles sont les solutions qu'il vous serait possible d'appliquer ?

Base : ensemble : 3192

DEFAVORABLES % ENGAGES FAVORABLES
) . 39%
Entreprendre la rénovation de votre logement pour
diminuer votre consommation énergétique 19% 16% 239, 65%
(isolation, mode de chauffage..))

Se loger dans un habitat construit avec des matériaux 26%

durables et une bonne isolation thermique, pour réaliser o o
des économies d’énergie quitte a payer plus cher (loyer 24% 13% 1% 15% 60%
ou travaux)

13%
Vous loger dans un espace modulaire, c’est-a-dire dont les
cloisons peuvent s'adapter a vos besoins tout en conservant 30% 9% 4% SN
la méme superficie (arrivée ou départ d'un enfant..)

24%

i

Privilégier un logement collectif (appartement) au lieu (o) 0 0 0 0
d'une maison pour limiter I'étalement urbain 37% 5% S e 40%

12%
Vivre dans un habitat partagé : un logement individuel
doté d'espaces ou d'équipements en commun 42% 7%
(buanderie, terrasse, chambres d’amis...)

33%

31%

Pour les logements sociaux, avoir accés a une bourse d'échange
proposant des offres adaptées au parcours de vie (ex : logement

0
+ petit ou + grand selon arrivée/départ d'enfants...) 12% 18% 70%

Base : personnes habitant dans un logement social : 588

Pas adapté a votre cas @ Impossible pour vous Pas prévu et vous ne le souhaitez pas Pas prévu mais acceptable pour vous a I'avenir @ Prévu prochainement @ Déja fait dans le cadre de votre Iogemen&3



La mobilité
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\ Les transports en commun restent la figure de proue d’'une mutation
de la mobilité. Les Francais désignent en priorité les solutions les
plus collectives et les plus rapides a mettre en ceuvre.

05 - Concernant les besoins de déplacement, tout en tenant compte des enjeux écologiques liés aux transports,

guelles sont selon vous les 3 priorités de développement ?

Base : ensemble : 3192 ® Cité en 1 Ensemble
Joommmme- us --------- .
(]

s
Les transports en commun o o i
22% 52% i +: région parisienne, appartement,
1 pas d’équipement de transport
1
. . . i
Les parkings gratuits aux abords des villes 50% !+ . travailleurs indép, < 2000 hab,
i artisans-commergants, ouvriers
1
1
. . i
Le réseau et les dessertes ferroviaires 34% L 4. secteur public
|
i
Les pistes cyclables 33% i
|
1
. ~ . . 1
Le transport public a la demande (mini bus..) E 30% | +: travailleurs indépendants
1
1
1
) . E +: <2000 hab, pers trés
L'auto-partage et le co-voiturage E 27% I sensibles a I'écologie
1
1
1
Un réseau de bornes de recharge pour les véhicules E 239 b+ Voitt)lljredhytl))ride ou électrique,
- . (o] 1
electrlques : Immeuble ae pureaux
1
1
. . B B o i +: région parisienne,
Les voies rapides réservées aux transports en commun I 18% i pas d'équipement de transport,
\
AY

logement social ]

’
N,

Vous ne savez pas % T



\ Les transports en commun sont naturellement plébiscités par ceux
dont la configuration de vie crée le besoin (urbains et seniors). Les
pistes cyclables constituent un vrai levier de mobilité pour les < 50
ans et les CSP-, alors que le train correspond davantage aux 50 ans
+ et aux CSP+,

05 - Concernant les besoins de déplacement, tout en tenant compte des enjeux écologiques liés aux transports,

guelles sont selon vous les 3 priorités de développement ?

Base : ensemble : 3192

@ Les transports en commun 52% Q 52 Ds1% @47% @ 54% @ 55% @ 6% @ 55% @ 54% @ 29% @ 52%
(2] \';ﬁfe':arkings gratuits aux abords des s0% @ a0 @52 ©3ss @ a7 @ 519 @ 520 @ 0% O s9% @ 5000 @O 519
9 Le réseau et les dessertes ferroviaires 34% 9 37% 31% 27% 31% 31% 9 36% 9 40% 9 39% 26% 9 36%
Les pistes cyclables 33% 34% 33% 9 39% 9 36% 9 33% 33% 27% 36% 9 36% 29%
k")i;ﬁns'oort pulslic & e cleimene e 30% 26% © 339, 29% 25% 29% 30% 35% 30% 28% 31%
L'auto-partage et le co-voiturage 27% 24% 30% 34% 27% 27% 26% 24% 25% 32% 25%
|Lé 2 \;i;ifsc‘lSseé?gcr?r?;jeesremarge pour 23% 27% 19% 25% 24% 24% 25% 19% 25% 24% 20%
L8 woles [RlpIeles eReivEes RN 18% 18% 19% 28% 16% 17% 16% 15% 18% 18% 18%

transports en commun



\ La réalité des transports en commun est différemment vécue selon les
profils. Des efforts restent a faire en termes de maillage ( surtout dans
les zones rurales ), d’exemplarité écologique et de prise en compte des
handicaps.

06 - Concernant les transports en commun, étes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ?

Base : ensemble : 3192

PAS D’ACCORD NSP @ Pas du tout Peu @ Assez @ Tout a fait D’ACCORD

. e @ [o{ 1] JE——
/s \‘ /’ - Q ~\\
/ / ) \

+1 <20 000 hab, 1 - \
retraités, travailleurs 34% 32% 18% 50% +: 18-29 ans, > 20 000 hab, étudiant,

indép locataire, appartement, immeuble de
Dans votre commune, les transports en commun sont accessibles bureaux, logement social
aux personnes en situation de handicap

. Nord-oueité%ugdgizsg: 46% 31% 16% 48% +: 18-29 ans, région parisienne, > 100 000

propriétaires, maisons, o , locataires. appartement. pas céquipement de
vélos A proximité de chez vous, I'offre de transports transport, immeuble de bureaux, logement
en commun est suffisamment développée social

+: Sud-ouest, +: 18-29 ans, région parisienne, > 100 000
< 20 000 hab, travailleurs 39% 30% 12% 42% hab, employés, locataires, appartement,
indép immeuble de bureaux, logement social
Dans votre commune, les transports en commun sont propres

(ex:au gaz naturel, électriques...) \ /




) La moitié des Francais est déja convertie ou préte a faire des
efforts. Les plus favorables sont ceux dont les conditions de vie
sont déja adaptées, et dont I'effort est moindre a la base.

07 - Vous concernant, quelles sont les solutions qu'il vous serait possible d'appliquer ?

Base : ensemble : 3192

DEFAVORABLES % ENGAGES FAVORABLES
39%
Prendre moins souvent I'avion 22% 9% 30% 55%

Privilégier le train pour les longs trajets 30% 22% 55%
Vous déplacer en vélo plus souvent 33% 12% 16% 46%

21%

Pratiquer l'auto-partage 34% 10% 1% 459%

Pas adapté a votre cas @ Impossible Pas prévu et vous ne le souhaitez pas Pas prévu mais acceptable pour vous a I'avenir @ Prévu prochainement @ Déja fait dans le cadre de votre logement



\ Les Francais sont en phase de transition pour réguler leur usage de
véhicule personnel... mais pas encore pour I'abandonner. Les seniors
restent plus ancrés sur la voiture, ainsi que les ruraux. Mais il est
difficile d’infléchir les usages quotidiens quand les alternatives ne sont
pas assez déployées.

07 - Vous concernant, quelles sont les solutions qu'il vous serait possible d'appliquer ?

DEFAVORABLES % ENGAGES FAVORABLES

38%
Ne plus vous rendre en voiture dans les 0
centres-villes, pour les rendre piétonniers 28% 12% 26% 60%

Base : possesseurs de voiture thermique ou électrique : 2695

40%

Prendre moins souvent votre véhicule motorisé pour
vous déplacer plus en transports en commun, a pieds, a 32% 56%

vélo, ou limiter vos déplacements

Base : possesseurs de voiture ou deux-roues thermique : 2491

Passer d'une voiture thermique a une voiture
électrique 44%

Base : possesseurs de voiture thermique : 2402

Al 46%

19%

Vous passer totalement de véhicule motorisé
(voiture, deux-roues) 39% 10% 8% 33%

Base : possesseurs de voiture ou deux-roues : 2790

Pas adapté a votre cas @ Impossible Pas prévu et vous ne le souhaitez pas Pas prévu mais acceptable pour vous a I'avenir @ Prévu prochainement @ Déja fait dans le cadre de votre logement
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\ Les critéres d’accessibilité prévalent légérement sur le confort et
I'impact environnemental, ce qui traduit I'esprit pratique des Francais.

08 - Vous travaillez dans un immeuble de bureaux : quelle importance accordez-vous aux affirmations suivantes ?

Base : travaillent dans un immeuble de bureau : 676

b 22% de la base totale

PAS IMPORTANT NSP @ Pas du tout Peu @ Important @ Trés important IMPORTANT @US—
Ras ‘\\ % ! ) \\
! +:18-39ans % 22% 41% 34% 75% +: 40 ans + ‘

L'immeuble doit étre accessible aux personnes en situation de handicap

+:18-29 ans, 250/0 35% 37% 730/0

=29 +: 40-49 ans, région paris,
Nord-Ouest, étudiants

Sud-est, pas d’équipement

Il doit étre accessible en transports en commun de transport

+:18-29 ans, étudiants 26% 45% 26% 71%

+: 40 ans +
L'immeuble doit étre avoir un impact réduit sur I'environnement
+:18-29 ans, étudiants 27% 42% 28% 70% +: 40 ans +
L'immeuble ou je travaille doit offrir des espaces extérieurs de détente et de convivialité
:
1829 ans 28% 44% 2% 69% o 0anse

o e
- ~

L'immeuble doit offrir des espaces flexibles adaptés aux évolutions des pratiques de travail

+:18-29 ans 29%, 39% 29% 68%

L'immeuble doit offrir un parking pour vélo et/ou des bornes de recharge pour les véhicules

+530:39ans 40% 3s°% 20% 57%
7

- - Il doit étre situé en centre-ville, avec des commerces et des services a proximité

\
N, ’
oo PR




Les services
de proximité
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\ Des attentes fortes sur le maintien d’un équilibre de vie local, a travers des
services de proximité vivants, surtout pour les seniors et ceux qui résident
dans un environnement rural ou de petite ville. Les petits commerces et |la
santé arrivent trés nettement en téte.

09 - Quels sont pour vous les 2 services de proximité les plus utiles au quotidien ?

Base : ensemble : 3192
® Citéen 1 Ensemble US ..............
l/ o \‘\
1
Petits commerces 63% +: 40 ans +, artisan-commercant, vélos E
1
i

1
1
Maisons de santé 53% +: 50 ans +, Nord-ouest, < 20 000 hab, |

retraités, secteur public, propriétaire, 1
maison, vélos !

La Poste pEEY 30% _ -
+ : région parisienne, étudiant,
pas d’équipement de transport

Portage de repas et/ou de médicaments a
domicile

1
1
o 8% ! +: 18-29 ans, étudiants,
1
1

immeuble de bureaux

Maisons France Services H 22%
Tiers lieux (espace de co-working, fab lab..) E

~
...................................

Vous ne savez pas 4%
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Vieillissement
de la population
et cohésion
sociale



\ Bien vieillir c’est d’abord étre en mesure de rester chez soi

10 - Face a I'’enjeu de vieillissement de |la population, quelles solutions développer pour accompagner les seniors et

leur autonomie ? Choisissez 2 réponses

Base : ensemble : 3192

® Citéen1 Ensemble
JenTTTTTT US -------------- N
',I . \\‘

: . ST -
Des services de visites et d’aide a domicile KA 59% +: 60 ans + < 20 000 hab, retraités

Des habitats intergénérationnels WA 52% +: artisans-commercants, cadres, CSP+

Des résidences services séniors  [IEA 45% +: 60 ans +, retraités

o
e i e

Des établissements médicalisés (ehpad) 3 25% : 18-29 ans, étudiant, employé

-
~
’
+
AN
S

Vous ne savez pas 7%



\ Réussir I'inclusion sociale passe par une solution globale soit le fait
d’agir sur plusieurs fronts simultanément.

11 - Quelles solutions développer pour favoriser l'inclusion sociale des publics fragiles ? Choisissez 3 réponses

Base : ensemble : 3192 o
® Citéen 1 Ensemble

4
0 3 0 Pe ] ~ . . 7
Des lieux de proximité pour renforcer I'accés aux services publics, 49% +: 50 ans +, retraités, secteur public

avec un accompagnement personnalisé pour aider les personnes

Soutenir les entreprises qui agissent en faveur de l'insertion T 43%

+: 60 ans +, cadres
professionnelle

Développer des solutions d’hébergement et de logement avec des T 41%
services d'accompagnement social

o e e B

Agir au niveau des territoires pour permettre I'égalité des chances 14 41% +: Cadres

i

1

. N . . , . . . H

La mise a disposition d'ordinateurs dans des lieux publics, avec ;

accompagnement a leur l'utilisation (dispositifs d'inclusion E 23% | +:18-29 ans

numeérique) i

1

1

Développer une plateforme digitale d'information et de services pour 23% i

. . . 1 . - A 1
les personnes en situation de handicap et leurs proches ° p +: 18-29 ans, Studiants

1

1

1

Favoriser l'inclusion bancaire (=permettre a chacun d'avoir un :
compte bancaire) et mener des actions pour accompagner les clients I 21% \ +: 18-29 ans, logement social ;
en difficulté financiere N S

Vous ne savez pas 13%



La transition
énergétique

37



\ Sur les grands sujets de la transformation écologique et énergétique, les
Francais se positionnent sur de nombreux leviers, ce qui traduit le fait que la
problématique est complexe. On reléve a ce sujet une demande de soutien
informatif de la part des plus jeunes et des plus modestes.

12 - Quelles sont les 3 solutions les plus efficaces pour accélérer la transformation écologique et énergétique ?

Base : ensemble : 3192

@ Citéen 1 Ensemble US __________
ll/ o \\

Améliorer I'efficacité et la sobriété énergétique du parc 159 42%
immobilier via la construction de batiments durables et la 0 +: Homme, 60 ans +, retraité, cadres,
. . . travailleur indépendant, CSP+

rénovation thermique

Investir davantage dans la collecte, le traitement et le recyclage ks 41% +: cadres
des déchets, a la fois des ménages et des entreprises

149 40% +: Cadres

Encourager la recherche sur les énergies renouvelables

o o o

1
1
1
Sensibiliser les citoyens des I'école aux actions de sobriété 36% ;
énergétique i
1
. Ky 36% i +: Région parisienne,
Développer les transports en communs | étudiants
i
1
" . " B 2% i
Transformer tous les véhicules professionnels en véhicules propres i
i
1
1
. . . . . / o
Mieux informer, expliquer les actions et les solutions daqs les ! 22% | +: 18-29 ans, employés, CSP-
méedias i
1
1
Proposer davantage de préts incitatifs pour I'achat de véhicules l 21% i +: 18-29 ans, employés, CSP-
électriques . S

0
Vous ne savez pas 9%



\ Les acteurs traditionnels sont percus comme des piliers et pouvoirs
d’'impulsion de la transformation. Les Francais attendent des décisions
et des régles, traduites en actes de la part des principaux contributeurs
a la transformation.

12 - Quelles sont les 3 solutions les plus efficaces pour accélérer la transformation écologique et énergétique ?

Base : ensemble : 3192

® Citéen1 Ensemble
T us ------------ .
IIII e \“

. . i !
Les pouvoirs publics [EEEYJ 58% i +:60 ans +, retraité, secteur public i
1 1

1
Les entreprises AN 46% E +: Actif, secteur privé
1

Les citoyens [RANS 40%

1
. . . . i . )
Le secteur financier, les investisseurs [ 30% i +: Artisans-commercants-chefs
1 d’entreprises

= BN

1
1

Le tissu associatif 8% |+ 18-29ans
1

0
Vous ne savez pas 7%
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\

Les Francais se positionnent davantage sur I'autoproduction (pour ceux
dont la configuration d’habitat le permet) et sur la sobriété a des fins
d’économies d'énergie.

13 — Face a la crise énergétique, il convient de développer nos sources de production d'énergies renouvelables.

Quelles sont les 2 priorités selon vous en la matiére ?

Base : ensemble : 3192

® Citten1 © Ensembl
nsembvle Joemmm us ------------ .
II e \

Inciter les Francgais a s’équiper pour produire de I'énergie eux-
meémes, via des préts (¢olienne dans le jardin, panneaux solaires sur 38% *+1 <2000 hab, maison
le toit...)
Agir plutét sur la sobriété de consommation que sur la production 36% +: 60ans + retraité, cadres, CSP+
Investir dans l'indépendance énergétique de la France par le biais 339, +: Homme, 50 ans +, Sud-ouest,
d'organismes financiers (Caisse des Dépots, BPI France, Maif...) retraites, artisans-commergants.

Créer de nouvelles filieres de formation et d'emploi dans la transition 31%
énergétique

Aider a la création de start-ups spécialisées dans la transition E 19% +: 18-39 ans

énergétique

+: 18-29 ans, pers dont
le pouvoir d’'achat n’a

Utiliser encore plus I'épargne des Francgais pour investir dans 14% hat n'a
pas diminué

I'écologie et la transformation énergétique = finance verte

N e o

P ———————————————————————————————

’
XS

Vous ne savez pas 12%



Les Francais sont plutot favorables aux solutions proposées mais

développent en majorité une attitude légérement défensive face a celles
qui impliquent un certain niveau de nuisance percgue.

14 — Vous concernant, quelles sont les solutions qu'il vous serait possible d'appliquer ?

Base : ensemble : 3192

Accepter l'installation d’un parc
solaire / panneaux photovoltaiques
prés de chez vous

Devenir auto-producteur d’énergie
(petite éolienne dans votre jardin,
panneaux solaires sur le toit...)

Placer votre épargne dans des produits
financiers engagés pour le climat

Accepter I'installation d'un parc
d’'éoliennes pres de chez vous

Accepter l'installation d'une unité de
meéthanisation prés de chez vous

Non concerné @ Inacceptable pour vous

% ENGAGES

21%

16% 14% 9%

+:50 ans +, <2000 hab

28%

23%

21%

23%

17%

13%

FAVORABLES

12% | 9% [ALA
10% 9%

69%

62%

9% o 53%

16%

10%

6%

51%

+: 18-39 ans, cadre, voiture hybride
ou électrique, imm de bureaux, CSP+,
pers sensibles a I'écologie

+: 18-39 ans, < 2000 hab, actif, cadre,
propriétaire, maison, pas de voiture
thermique, imm de bureaux, CSP+,
pers sensibles a I'écologie

+: Homme, 18-39 ans, région paris,
> 100 000 hab, étudiant, actif, cadre et
profession interméd, CSP+, pers dont
le pouvoir d’achat n’a pas diminué,
pers sensibles a I'écologie

+: 18-39 ans, Nord-est, Nord-ouest,
étudiant, actif, employé, pers trés
sensibles a I'écologie

+: Homme, 18-29 ans, Nord-est,
étudiant, cadre, imm de bureaux,

CSP+, pers tres sensibles a
\ I'écologie

e

Pas prévu mais acceptable pour vous a I'avenir @ Prévu prochainement @ Déja fait dans le cadre de votre logement




Les loisirs et le
tourisme

42



\ Des choix de destinations pragmatiques qui allient raisons
économiques, proximité et nature, et dans une moindre mesure des
valeurs militantes.

15 — A propos de tourisme et de vos loisirs, quelles pratiques vous correspondent le mieux ? Choisissez 3 réponses.

Base : ensemble : 3192

® Cité en 1 Ensemble US ............ .
I/ (] \

Je cherche a partir dans un endroit pas cher car mon budget est limité 45% +: Employé, locataire, CSP-,
pers dont le pouvoir d’achat a
diminué
Je privilégie les destinations de proximité g 41% +: 60 ans +, < 2000 hab, , retraité
Je recherche des expériences et des loisirs proches de la nature 39% +: Vélos, CSP+
Je multiplie les escapades d'un week-end et les court-séjours E 27% * artisan-commergant-chef d'entreprise

+: 18-29 ans, région parisienne, étudiant,
artisan-commergant, cadre, CSP+

Je cherche a partir a I'étranger pour me dépayser 26%

+

: Voiture hybride ou électrique, CSP+,

La préservation de I'environnement constitue une forte préoccupation n 259
° pers trés sensibles a I'écologie

dans mes choix

Je cherche a visiter des sites exceptionnels avant que leur acces soit limité l 24% +: 18-29 ans, région parisienne, étudiant
(calanques, sites naturels protégés...)

+: 18-29 ans, région parisienne, étudiant,
cadre, pers trés sensibles a I'écologie

-
e e e o o o o B e B e e e

-’
~

Je suis prét a payer plus cher pour un séjour de vacances si celui-ci est éco- I 13%
responsable

\ /
. R4

Vous ne savez pas 12%



La
biodiversité

44



\ Les Francais restent assez unanimes dans leurs choix. En-dehors des
pesticides qui constituent un débat ancien, les solutions restrictives se
positionnent dans la 2e moitié du classement.

16 — A propos de tourisme et de vos loisirs, quelles pratiques vous correspondent le mieux ? Choisissez 3 réponses.

Base : ensemble : 3192 »
@ Citéen 1 Ensemble

Protéger les espéces menacées (faune et flore) en restaurant leurs habitats 499% i
par des plantations, création de zones humides et/ou en sanctuarisant les ' 0 i
espaces naturels i

1

1

Lo e . . . . . 0 o +: 50-59 ans, vél i
Végétaliser les villes et limiter les éclairages nocturnes pour permettre 17% 46% ans, velos i
~ . . 1

aux especes de revenir dans les zones urbaines !

1

1

1

. 3 . 3 3 . e 1
Supprimer ou limiter I'usage des pesticides pour I'agriculture et dans les 169 42% +: B0 ans +, retraité, cadre i
jardins privés i

1

. . . . . N , . ! !
Obliger les enjtr.eprlses, ms’qtupon;e:c collectivités a mesurer | emprelnte de 36% L 4. 18.20 ans, étudiant, omploye |
leurs activités sur la biodiversité et mettre en place des actions pour la ; i
réduire i i

1 1

. . .. . . . . PR .. . . P 1 H
Limiter l'artificialisation en construisant sur des surfaces déja artificialisées E 33% i +: cadres, CSP+ i
et/ou en renaturant des friches industrielles i i

1 1

1 1

1 1

Limiter le tourisme dans des lieux naturels riches en biodiversité (parcs 31% i :

P . . . 1

naturels régionaux, nationaux, montagne, littoraux). i !

| |

1 1

\ ) 1

Sensibiliser les citoyens aux enjeux de la biodiversité 29% A\t employés, CSP- /

Vous ne savez pas 7%



\ Les Francais réaffichent leur préférence pour le développement du
végétal en ville.

17 — Quelles seraient les 2 solutions les plus pertinentes pour lutter contre les effets du réchauffement

Cité en 1
o Ensemble e US _______ .
/ Ay
(]

climatique en ville ?

Base : ensemble : 3192

Rénover avec des enrobés blancs ou clairs, moins absorbants de chaleur 23%,

-
-

Ramener I'eau en ville pour apporter de la fraicheur (bassin, fontaines,

. , +: 18-29 ans, étudiant,
brumisateurs, cours d'eau...))

logement social

22%

i 3

ini foré i { +: 3039 ans, i

Implanter des mini foréts urbaines 46% L ho00 hag,n,SCSP+ :

Développer des revétements de toits qui absorbent moins la chaleur o 0 i i
(toitures végétales, peintures adaptées,...) 20% 39% i |

Installer des zones avec davantage d’'ombre 289%, i i

Construire des immeubles bioclimatiques 26% i i

-
R

__________________________

Vous ne savez pas 7%



industrie

L,

47



\ Les Francais conditionnent le succés de I'industrie hexagonale au sentiment
d’'implication et de participation : c’est la réussite de tous et partout, dans un
élan fédérateur et de partage des impacts positifs.

18 — Selon vous, quels sont les 2 éléments clés de réussite de I'industrie francaise ?

Base : ensemble : 3192

Cité 1
@ Cité en Ensemble . US __________ .
/ Do *

s

Création d’emplois 44% +: 50-59 ans, CSP-
Implantation dans les territoires pour les redynamiser 43% +: 60 ans +, retraité, cadre
Prix compétitifs pour le consommateur 42% +: 50 ans +, < 2000 hab, retraité

+: 30-39 ans, étudiant, pers tres
sensibles a I'écologie

Meilleur bilan carbone de la production qu'une importation d'un pays étranger 26%

+

: 18-29 ans, pers tres
sensibles a I'écologie

e e e e e e e
N e o e e e

Construction de locaux industriels répondants aux nouvelles normes de la 220,
transformation écologique

~
/
’
\
\
.
\\

Vous ne savez pas 9%
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